

三江热议

且慢夸赞“最美风车公路”

郑建钢

端午小长假刚结束,不知道大家前两天都去哪玩了呢?这个假期不少亲们都不约而同去了一个地方——鄞州横溪白岩山。听说啊,那里有宁波最美的风车公路,最近公路边更是开满了黄灿灿的花朵,你不想瞧一瞧?

6月12日《宁波电视台》

宁波最美的风车公路,弯弯曲曲地盘旋在各大山头,煞是美观。但是,在引得各路游人声声叫好的同时,如果我们冷静地想一想,为了这一壮观的大风车风景,我们要付出的代价是不是有点大?

大风车发电机的设计初衷,想必是为了节能和环保。按理说,节能和环保应该并行不悖。可是,为了建造大风车发电机,山坡被挖掉了,植被被削掉了。生态环境一旦遭到人为破坏,要想再恢复,是不太可能的。杀敌一千,自损八百!这笔账怎么算都划不来。

在环境保护方面,我们确实走

了不少弯路,付出了额外的学费。这笔钱,不能就这样白白地扔了。就拿绿化来说吧,按理说,宁波的公共绿地、广场和小区,应该多考虑种植本土树种。道理很简单,本土树种适应性强,成活率高,易于养护,节省运输成本。如果多种植一些诸如我们的市树香樟树、市花山茶花之类的常绿树和绿叶树,就能取得事半功倍的效果。但是,这么些年以来,有关部门过分追求名贵、漂亮和花色搭配,大量引进了巨王棕、象牙红、加纳利海枣之类的热带树,这些外来树种对宁波的环境、气温、土壤都不太适应,成活率普遍不高。特别是今年一月份,强寒流侵袭,这些树种冻死的冻死,冻伤的冻伤。若仔细算一算经济损失,绝不会是一笔小数目。俗话说得好,一方水土养一方人。养人如此,养树又何尝不是如此?

要说环保特别是绿化搞得好的,德国算一个。根据笔者的所见所闻,德国的绿化,总体规划好,具

体的种植和养护又环环相扣,低矮的灌木和参天大树错落有致,很有层次感。就好像居住在花团锦簇、绿茵环抱的花园里。但是,与德国人交流这方面话题,他们的看法却全然不是这样。他们认为,他们的环境再优美,那也是人造的景观,是后天建设的,别人照样做得出来。他们倒是特别羡慕中国的大好河山,那都是老天爷赐予的。像海南岛的热带雨林,简直就像一个天堂,而且不仅仅美丽,它更具备了调节气候的作用。我们知道海南岛是过冬的好地方,却很少有人知道它还是避暑的好地方。比如三亚,夏季的气温一般不会超过33℃,这其中,就有热带雨林调节的功劳。天然的东西,可遇而不可求。

我们做任何事情,动机与效果应该高度一致。不仅要看到眼前的效果,更要预见到将来的后果。如果总是不顾一切地做表面文章,建面子工程,那么,最终一定会遭到大自然的无情报复。

麻辣微评

【“阴阳保单”就是现实版“半夜鸡叫”】

今年6月,货车挂靠在资阳凯利达运业有限公司的货车司机陈先生接到了一名陌生男子的电话,电话里,男子称公司为他的货车购买的保险有问题,并给他发来了一张保单原件。对照手里的保单复印件,陈先生发现了问题:运输公司给他的保单复印件保费为9092元,而原件上的保费,只有5499.76元。“我多交了3592元,都让运输公司吃了。”

6月14日《成都商报》

“阴阳保单”就是现实版“半夜鸡叫”,完全是“周扒皮”心态。这种“剥削”不是一般的盘剥员工利益,而是涉嫌诈骗犯罪。通过“阴阳保单”来多收少缴保费,骗取了其中的部分钱财,则涉嫌合同诈骗犯罪。同时涉嫌多重违法,违法保险法和《交强险条例》相关规定。保费被贪污,挂靠货车司机一旦发生交通事故造成财产损失,赔付标准大大降低,这是保险法规定,会对各种利益人的利益造成伤害。有关部门应该立案调查,依法追究。

汪代华

图说世相

邮寄举报材料需检查?

河北省沧州市的张先生实名举报腐败现象。他两次邮寄举报材料,工作人员均要求必须查看其中内含录音证据的U盘,否则不能邮寄。张先生认为,中国邮政集团公司沧州市分公司此举侵犯自己的权利,并有违反公民通信自由和通信秘密受法律保护的嫌疑,将对方告上法院。

6月14日《京华时报》

虽然随着科技的发展,电话、短信、APP、电子邮件等举报方式被广泛运用且便捷安全,但仍不能忽视传统的邮寄举报方式。对邮寄举报材料适用“特殊通道”,既可免除举报人后顾之忧,又满足了邮政企业的验视权,还能让纪检监察部门掌握真实有效的信息材料,理当成为可以尝试的创新。

史洪举 文 王锋 画



别用道德审判捆绑“爱心让座”

郭元鹏

日前,在福州的一辆公交车上,一位老人因他身边的女生没给自己让座,就对这位女生破口大骂,态度极其恶劣。女生在忍无可忍的情况下回应:来月经要写脸上吗?这起事件引起了一场让座与不让座的讨论。

6月14日《新闻晨报》

对于不让座的女大学生,固然有网友认为“让座是情分不让座是本分”。但是,也有不同认知。在新闻的跟帖中,就有人说:有月经就不能不让座了?还有人说:虽然老人举动需要谴责,但是不主动让座也不道德,年轻人理应尊敬老人。也有人给出建议:应该制定一个游戏规则,在月经期要让年轻女性享有

不让座的权利。

很显然,人们已经习惯了把让座和道德联系在一起。假如说,逼迫女孩让座的老人,没有谩骂的语言,网友还会不会同情女孩?假如说,女孩不是月经期,网友是不是还会同情女孩?可以说,如果不是老人有不雅言语,不是女孩处于月经期,估计这位女孩早就被口水淹没了。

我们是不是该思考这样的问题:乘坐公交车,这位老人该不该有个座位?这位女孩即使不是遇到了女性每月都会有的“那几天”,不让座是不是也是自己的权益?

乘坐公共交通工具出行,我们每一个人都是花钱上车的。在购买了车票的时候,我们每一个人都应该同时拥有了“坐在座位上”的权利。我们固然期盼社会是多情的,社会是温暖的,每一个人都能像“活雷锋”一样。可是,仔细想想,我们即使不是“活雷锋”,只要没有侵犯他人的利益,没有做违法的事情,不让座何错之有?

然而,社会舆论却一直处于道德的阳春白雪层面,我们会把主动为老人、小孩、孕妇让座的人说成是“道德优秀”,把不愿意让座的人说成是“道德冷漠”。其实,这原本就不应该搅和在一起。无论是老人还是孩子,男人还是女人;无论是残疾人还是正常人,孕妇还是非孕妇,在花钱购买了车票之后,他们都有一个共同的名字叫“乘客”,他们都有“坐着乘车”的权利,而不是被所谓的礼让精神逼着“站着乘车”。

有错的是公共交通出行资源的缺位。我们提倡环保出行,鼓励市民放下汽车,使用公共交通工具。问题是,当挤公交有人能挤断了一条腿的时候,当坐公交变成了“站公交”的时候,还如何让人们心甘情愿地放下汽车选择乘公交的绿色出行方式?

我们的城市应该加大公共交通出行工具的投资力度,尽量实现人人“坐着乘公交”。即使女孩没有“那几天”,也应尊重其“不让座”的权利。

街谈巷议

“邀请父母参加毕业典礼”应成时尚

进入6月,高校毕业生开始迎来毕业季。13日傍晚,河北师范大学举办的一场毕业生“红毯秀”中,上演了毕业生与父母、亲友、老师一起手牵手走红毯庆祝毕业的温馨场面。

6月14日中新网

大学毕业生典礼虽说只是一种仪式,但是它却意味着学生学校学习生涯的结束,并开始步入社会生活。邀请父母参加毕业典礼,在分享子女成长快乐的同时,也可以让其感受大学文化、感知教育力量,并助推尊重知识、尊重教育氛围的形成。这样的毕业典礼,不妨推而广之,使其成为一种时尚。

杨玉龙

“下跪谢师恩”跪出尊师重道遗风

6月12日,在浙江余姚四中的高三学生毕业典礼上,突然发生的一幕,让参与的老师和台下的同学们都愣住了,回过神之后,又被感动得流泪。在学生向老师献花的环节中,有几名学生突然跪谢恩师,然后站起来紧紧抱住老师。当事人说,这一切发生得毫无征兆,完全是真情流露,因此才显得弥足珍贵。

6月14日《钱江晚报》

看到这样的场景,学生家长没有理由生气,公众也没有必要指责,相反,应该感到欣慰和震撼。试问,学生用跪谢的方式,感谢老师的辛勤培育,何错之有?尊师重道,是中华民族的传统美德。而现在,这种美德被金钱和物欲冲击得支离破碎了,老师越来越不受到尊重,我们迫切需要用这样一种感人场景,这样一个震慑人心的方式,去唤醒学生们的道德情操,去启迪学生们的感恩情愫。

汪昌莲

停水通告

因管道施工,6月16日21时至17日10时,虹桥男科医院、中山东路(甬港路口至桑田路)沿线用户停水。

6月14日《宁波晚报》

宁波市供水有限公司